

中華民國五十七年十月十日創刊  
校刊 非賣品

第二〇二四號

# 華夏導報

社址：中國文化學院  
臺北陽明山華岡  
編輯室電話：八六一〇五一  
一三三三

創辦人	張維文
社長	潘文春
副社長	謝公關
編輯	謝公關
印刷	謝公關
發行	謝公關
社址	中國文化學院
電話	八六一〇五一

## 天理大學男網球隊蒞臨華岡訪問比賽

### 潘院長將設午宴款待遠來嘉賓

(本報訊)日本天理大學男子網球隊，定於本月十九日(星期一)上午蒞臨華岡訪問，並將於當天上午十時至十二時，假本校網球場舉行一場友誼賽，由本校網球隊迎戰。天理大學為本校長並將於敬業堂設午宴款待此一遠道而來之姊妹學校，去年暑假本校網球隊曾應邀前往該校訪問比賽，如今該校網球隊一行廿六人前來華岡，使兩校友誼更加增進。潘院

#### 江西同鄉會獎學金申請

(本報訊)江西同鄉會獎學金自即日起，凡本校江西籍家境清寒之同學，上學期學業八十分、操行甲等、體育七十分以上者均得申請。欲申請者請於截止日期內，備妥申請書(逕向該同鄉會索取)，上學期成績單、在學證明書、自傳、全戶戶籍謄本、家境清寒證明及最近二寸半身照片一張，至獎學金組辦理。

## 第二屆合時問前提會

(本報訊)本學期第二屆合時問前提會定於本月十九日(週一)假華岡禮堂舉行，為配合第七屆華岡儀表青年選拔，週會將提前至上午八時二十分開始，希望參加系級華時於會前十分鐘在華岡禮堂集合。此次參加選拔者，除了華岡儀表青年候選人、各單位一、二級主管外，還包括象、地理、體育、舞蹈、地質、蠶絲、哲學、經A、B、化學、物理、建築、觀光、造紙、音樂(國西樂組)、國劇、企管、德文、法文、韓文、文藝、日文、市政、勞工、機械、法律、財法、畜牧、英A、B、海地、衛生、營養、美術等系二年級同學。

#### 羽球比賽報名延期

(本報訊)第三屆系際盃羽球賽，為便利同學報名，今延長報名時間至三月十九日下午四時。報名地點除生活中心外，並增備一二六室供同學報名。

#### 圍棋校隊公開選拔

(本報訊)六十八年度大專村圍棋賽定於廿四、廿五兩日在國立交通大學舉行。為選拔校隊，華岡圍棋社預定每週一、三下午七時至十時，在學生活動中心舉行圍棋圍棋隊時出席。

#### 演講參觀

(本報訊)地方戲劇社定十九日上午十時，假大仁館四〇九教室，邀請

## 南加州校友百餘人隔洋殷殷寄語華岡

### 林文龍傾聽聽辦人的訓勉和鼓勵

(本報特稿)美國南加州中國文化學院同學會總幹事林文龍，在百多位華岡校友的託付之下，於本月十三日下午來到華岡，向張創辦人報告該同學會成立的經過，及華岡人在南加州奮鬥的目標和活動的情形。同時也親聆了創辦人的教誨和勉勵，把華岡與學的成就和創辦人的風采，帶回到美國南加州。

林文龍表示，雖然南加州中國文化學院同學會的成立，至今已邁入第二個年頭，但該會的目標卻十分遠大，他們計劃在同學會組織系統化之後，向美國州政府申請成立非營利團體，並向各地募集捐款，買下土地，籌辦當地華岡分校。創辦人對他們的計劃目標甚為讚許，並勉勵他們在有了目標之後，更加要團結一致，集眾人之力，才能成就非常的事業。

#### 參加嚮導營

(本報訊)登山社訂於十八日攀登大屯山，當天上午八時在陽明山車站集合，歡迎全校師生參加。

#### 電影欣賞

(本報訊)活動中心免費電影欣賞，今(週六)放映「The Horse Under the Tree」，由費唐娜、佛蘭克吉拉等主演。五時半、七時半各一場。歡迎前往觀賞。

根據林校友旅居海外六年的經驗，他認為，書呆子型的人在美很難立足，即使勉強站住了，生活也很艱苦，所以說「靈活」是在美成功、致富的一大要件。學校的課程在他來說是個踏入社會的緩衝帶，在學校裏克服了語言的障礙，學習了應付的能力，進社會後才有出人頭地的機會。

林文龍校友是台灣新竹人，他的姊姊曾任當地中興大學同學會會長，他的太太也會任輔大校友會的會長，眼見各大專院校校友的活動都很積極，不啻使他這華岡人深受鼓舞，也深感遺憾，如今南加州中國文化學院校友會成立已滿一年，而且擁有一百多位成員，舉辦郊遊、野宴等活動的成績也頗為可觀，這才使他稍稍鬆了一口氣。相信該會的蓬勃發展是指日可待的。(梁玉明)

#### 系際盃桌球賽廿日分組展開

(本報訊)由桌球社主辦的「系際杯桌球賽」，自即日起至十九日晚間止，接受報名。並於二十日起展開賽程。凡本校各系組均可組隊參加。

#### 簡訊

(本報訊)本校插花社以一盆「創造立華」插花，贏得春季園藝展覽會的特優獎。

這項園藝展覽會係由台北市國蘭協會及市府工務局聯合舉辦，於本月十日起至廿五日止，假士林園藝管理所展出十六天。歡迎華岡師生觀賞。

(本報訊)恆生耐火保溫材料有限公司，急徵業務代表數名，需自備機車，凡本校化工陶業組畢業，卅歲以下，未婚者，均可逕至台北市康定路十二號該公司報名。

(本報訊)一年級各班代課速收齊班上學生證至教務處學籍股蓋學籍文號章。



# 甲仙一週拾綴

## —記隊務服會社安慈岡華加參—

薛淑芬

當屬於我們的嘹亮歌喉迴盪山谷，響徹在整條公路上時，似乎連飛翔在晴空上的鳥兒，都知道我們這群「紅衫客」要來了；一路山但見蕉樹林立，青山綠水相傍，令人不禁嘖嘖不愧為一幅「鄉野美景」，雖然大都市的繁華，逐漸地褪去了人類刻苦耐勞的本性，但在歷經九彎十八轉之後的蜿蜒、崎曲路程之後，慈安社服務隊友們，依舊將那顆本著「質、樸、堅、毅」的愛心和服務熱忱，帶到甲仙鄉。

甲仙鄉位於高雄縣的東北方，除了大田、關山、小林幾村為平地外，東西均被起伏的山嶺所環抱，旗山溪自北至南貫流。由於是南橫公路中的要站，是四周各村的中樞，因此甲仙，商店林立，鄉民相互交易的行為，幾乎蓋過原以耕種為主的生計方式；因受文明洗禮薰陶，生活水準逐漸地提高，物質上的需求，已不亞於高雄等大城市，但漸漸帶走了純樸的民風；不過這類情形在小林、關山等地却不盡然，因為小林、關山兩地距甲仙有一段不算近的路程，小林村尤其遠僻，從甲仙至小林，約須一個多小時的汽車行程，在那兒居民幾乎皆以農墾為主，其經濟須藉著農作物諸如芋頭、竹子和生薑等的銷售情形而定，處於非常不穩定的狀況，倘如今年一般生薑的價格奇低，那麼便直接地影響了他們的生活，間接地妨礙了其子弟的求學機會。

華岡慈安社服務隊迄今已三期，前二期的老隊友們均致力於台南、大丘兩地的社會服務工作，其成績之斐然自不必再詳述。及至本期，服務的目標轉而指向高懸的甲仙鄉，決定於此做為一週的社會工作；諸如前二期所採之方式，首先將隊友們均分至小林和關山兩地，各做二日的服務工作之後，再會合同至甲仙繼續我們原定的計劃。或許有人將以為欲做社會服務的工作，就必須至非常偏遠而生活水準奇差的地方，而我們此行所至之甲仙鄉，似在客觀的條件上，就不及格了，那麼為什麼我們還要把時間、精神放於此呢？俗語說：「人無遠慮，必有近憂。」隊上之所以會選擇此，當然有我們的想法，但以甲仙為我們的基石，使往後的數期能逐步地連鎖性深入探訪，却是我們未來的展望。甲仙鄉雖然物質享受，已很富裕，但新生代來處於新、舊潮流之間所產生的矛盾和精神生活的高度需求，却成了「紅衫客」的目標。

自從賦別甲仙北歸之後，隊友們陸續地接到了許多國小、國中同學們的來函，讀著他們的信箋，一顆原本已平靜的心，又再度地被勾起了陣陣地漣漪，雖然有的時候你會接到一封錯字滿天飛，甚至辭不達意的信，但是厭棄的火苗，却始終無法點燃那一把怒火，讓你不睬他，不理她，因為畢竟他們還是個孩子啊！你說能拒絕一顆顆由純摯內心中所溢發出款款的友情嗎？信中一聲聲地「大哥哥、大姊姊，您還記

得：嗎？您沒忘了：吧！」竟那樣無聲息、不知不覺地又導引著你回到了甲仙。

初至甲仙，雖只是歇歇腳，以便繼續趕往小林、關山，但咱們這一票人，却引起了一陣騷動，從每一道投射而來的眼神中，可以想見他們對我們有多麼地好奇。

雖然一開始大家就分了兩邊，但每日都會有一時快傳的郵差往來其間，互送兩地的衷曲，從二月二日至四日，無論是在小林或是在關山，我們都做了課輔、家訪、放映電影和園遊會等工作，因而與村民——尤其是小朋友們打成了一片，姑且不論成果有多輝煌，但從村民熱烈的反應和支持上，所有全體的隊員都感覺到——一顆心裝的是那麼滿滿地！

四日晚上當小林、關山各自結束內容精彩的村里人才藝賽，一同集合至甲仙國中禁營時，在甲仙派來的專車上，大家熱烈地彼此呼喚隊友名字的那一霎那，我們才真正地覺察到，所有夥伴的心相聯繫的是那樣地緊，是那樣地親，一聲聲地「好想你們哦！」聽入心坎內，多少的辛勞，多少的疲憊，都消失了！

五日慈安社服務隊在甲仙的服務，正式拉開了序幕，一大清早，在隊旗的引導下，我們穿著整齊的隊服，以無比抖擻的精神，踏著輕快地步伐，來到甲仙國小，參加他們的升旗典禮，歌聲縮短了彼此的疏離，而使得各班導師，皆能很順利地把各個年級帶回教室，如期展開了內容豐富的課輔時間，計有美術、書法、說故事、唱遊和分站教育、頭腦體操等各項，使得每個小朋友在歡樂中不忘學習，在學習中不感之味，而達到我們原本的目的！晚上在甲仙車站前的廣場上，放映電影雪花片，由於家訪的時間太短及海報宣傳的不夠，以致於到場觀賞的村民不太踴躍，而人入就在家中看電視連續劇，這在晚間的工作檢討會中，大夥為此，深自檢討過。

第二天，繼續在甲仙國小服務，並舉行了低年級踏青和高年級的園遊會，園遊會的項目非常的多，但礙於時間、場地的限制，故不克全部推出為他們所精心設計的種種節目，尤其值得安慰的是，全日小朋友們，男生、女生分的好清楚，但是當團體遊戲開始時，由每一班所表現出來強烈的團隊精神，可見我們的苦心沒有白費！今日由於課指組廖助教和學生活動中心朱林總幹事的蒞臨，使得大家的精神都為之一振，他鄉遇故交的濃情，再加上加菜後的美饌，個個都笑開了嘴，僅在此，再一度地代表所有隊友，獻上最誠摯的感謝之意！

以往我們所接觸的對象，多半是小學或小學以下的孩子們，大家慣用的方式，於今年二月七日在甲仙國中，面對了重大的考驗！由於這些國中生，正處於尷尬的年齡，因此對於我們的這些哥哥、姊姊們，多半都採取不親善的舉動，反應並不十分良好，不過在經過每晚必須舉行的檢討會後，第二天，就順利多了，尤其是我們為他們所安排的歌曲、趣味競賽和美好時光（歌、舞、劇的表演），美好旋律（合唱比賽），都引發了他們不少的興趣，而各展所能，努力奪標。總之，國中生的心理，雖然是難以捉摸，但是在不斷地接觸與交談下，純摯的友誼，還是產生了！從他們的身上，不但看見

了過去的我們，同時更發覺到，現今所謂的青少年問題是如何地產生，只要大家能耐心地去了解他們，去發掘他們的矛盾。深信國家未來的前途仍然是光明無量的！

時光匆匆，瞬眼即逝，很快的明天也就是九日大家該揮別甲仙回鳳山總團部報到了。因此在八日的今夜，社服隊在原地舉行了一個別開生面的元宵惜別會，場面在老大精彩的黃梅調以及各項歌舞、短劇的穿插下，著實實熱鬧了一番，雖然曲終人散後的場景，令人慨嘆傷情，但這多彩的回憶，又豈是別人所能擁有的。

九日，我們給甲仙臨別的獻禮，除了小小運動會外，還有昨夜少數同學熬夜趕出來的成果展以及阿端設計的小小博物館，當時的場面，想想都令人心酸，許多的地方首長，因為在另一處，有事先已籌備好的全縣運動觀摩會待舉行，而紛紛他去，現場除了一、二位的佳賓，仍在強撐大局外，剩下的，就只有社服隊的全體隊員和國中、小學生了！雖然我們並不是存心要做給那些首長們看，但是我們却更需要他們以及鄉民們的鼓勵。此次來到甲仙，由於「飛機場太大，飛機起航的次數過多」，以致於我們的許多活動如爸爸班、媽媽班等都遭到了無情的打擊，成績並不十分理想，但是却仍舊很感激當地婦女總幹事傅媽媽以及鄉公所等所給予我們的各項協助，謹在此謝詞，謝謝！

為期一週的服務訪問工作，終於結束了，大夥疲憊的情景，雖令人真想把一切都拋開好好地睡一覺，但是我們依舊拖著沉重的步伐回到鳳山總團部，把當地居民的意見，反應給上級知道，最後除了感謝甲仙鄉所伸給我們的友誼之手是那樣的溫馨外，更祈盼，政府能為所有的鄉民解決他們的困難。別了！甲仙！祝福妳！

## 澳洲通訊

李淑嬌

張創辦人：學生李淑嬌是民國六十六年六月東方語言系俄文組畢業生，在校期間對您創辦學校的精神感到無上的驕傲並為您不息的努力和勤儉的態度而感動，雖我一直沒有機會向您表達我的謝意，但對您的敬意永存。

學生我於一九七八年三月底來至西澳洲伯斯攻讀圖書研究部門，在今年十一月即將畢業，一年多來，我一直沒有忘記母校的栽培，一切的榮耀皆歸於我的父母及各位師長，尤其是歐西西教授、馬兆熊教授及沈吉教授等各方面的努力，使得今日的我能所學致用！我為此一大學編排目錄，因需各方面語言專才，所以當年所學致用！我為此一大學編排目錄，因需各方面語言專才，所以當年所學致用！我為此一大學編排目錄，因需各方面語言專才，所以當年所學致用！

因此對他們的努力，其感戴之情實非筆墨可以形容。希望日後能效法他們的精神，為母校盡力。

在此特奉上美金五十元作為俄文學系獎學金之用，為數不多，不足掛齒，僅以此表達我的謝意，並以此鼓勵學弟學妹們努力向上。請代為轉達。

下一年度，學生打算繼續攻讀電腦學系。在假期中我打算回台一趟，到時一定會回母校探望您並當面致謝。（民國六十七年三月九日）